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hier iu alle Welt verschickt, um da ilire Zusammen-

setzung- zu deu Meisterwerken der Clironometrie zu

erfahreu. Einen weiteni Erwerbszweig l)ildet die

Viehzucht. Sie wird vorzugsweise im ol)ern, frau-

züsischeu Gebiet des Tales betrieben (die Grenze

läuft (juer durch das Tal hindurch): Ackerbau gibt

es überhaupt keineu und von Obstkultur ist keine

Rede. Das Gras ist nicht von bester Güte, zumal

es meist auf Sumpfboden wächst; letzterer erfüllt

deu ganzen Talboden.

Das Jouxtai ist eine der Länge nach fast hori-

zontale, breite Mulde, welche ihr Aussehen zum

grössteu Teil eiuer Einwirkung der Eiszeit verdankt.

Es wird, wie viele andere Juratäler, vou Torfmooren

teilweise bedeckt, welche jetzt nur noch eine geringe

Ausdehnung aufweisen. Zur Interglacialzeit war das

Jouxtai eiu Tortmoor. Die Entstehung eines solchen

ist bekannt. Der mit dem für Wasser undurchdring-

lichen Gletscherschlamm bedeckte Boden wird zum

Grunde vou Wasserbecken, in welche nach und nach

alle die Torfptlauzen Einzug gehalten haben. Sie

verleihen der Gegend ihren sogenannten „uordischeu"

Charakter.

Aus der Eutfernung, von einem Hügel aus gesellen,

glaubt mau bei der Betrachtung eines Torfmoores

eiu Stück toten Landes zu sehen; weithin breitet

sich die Fläche in deu Tönen braun, rot und gelb

aus. Darauf stehen hie und da Gruppen vou nied-

rigen, schwarzen, zerzausten Surapfkiefern, und von

diesen stechen scharf ab einzelne, weisstämmige

Sunipfbirken mit ihren plumpen Asten. Am Rande des

Moores sciilängelt sich in vielen, oft zurückkehrenden

Windungen durch Sumpfwiesen mit mächtigem Schilf-

wuchs ein Flflsschen, hier die Orbe, die dem Joux-

see sich langsam nähert. (Forts, folgt)

-A.nz;oigroi:i.

Anmeldung neuer Mitglieder.

Herr Peter Schmitz in Düsseldorf.

Vereinsbibliothek.

Von Herrn Paul Born ging als Geschenk eiu:

Coptolabrus Rothschildi nov spec. : Coptolabrus La-

fossei uov. var. giganteus. Von Paul Born.
(Aus den Verhandlungen der k. k. zoolog. botan. Ges.

WiiHi 1899.)

Der Emiifang wird dankend bestätigt.

M. Ixühl.

Briefkasten der Redaktion.
Herr K. D. in P. Bis zum 1. Juli 1900.

Herr R. H. iu B. Teilen Sie mir mit, welche

Nummern des 5. Jahrgangs Ihnen fehlen, vielleicht

kann ich sie ersetzen.

Bin 1>i8 '^O. August
verreist!

Coleopteren (diesjähriger Fang), tadellos präpa-

rirt und gut deterniinirt 100 Stück in 100 grösseren

teilweise seltenen Arten der Hochalpeu des Wallis

gibt so lange Vorrat ab à nur Mk. 4.50.

Lenggenhager, Salgesch, Wallis.

Biologisches Material: Aporia crataegi, Eiergelege

au Blättern (abgetö:et und lebend) per Stück 8 Pf.,

Tr. apiforme Eier Dtzd. 5 Pfg. Zweigähnliche Rau-

pen: Eug. autumnaria (erwachsen) per Dtzd. 30 Pf.

Amph. bet. ab. Doubledayaria (halberwachsen) Dtzd.

35 Pfg. Eier von U. sambucaria Dtzd. 15 Pfg.

(Futter: Epheu), B. ueustria Puppen 25 Pfg. per

Dtzd. Porto 10 Pfg.

Th. Voss, Düsseldorf, Elisabethstr. 52.

Raupen : Gortyna ochracea im Distelstengel 100,

Sp. meudica 30, A. cardamines 30, Van. jo 10, C.

verbasci 40, Puppen von Las. potatoria 60, Eier von

S. bilunaria 15. Preise per Dtzd. und in Pfennigen.

Tausch bevorzugt.

F. Böse, Neuwerk bei Rübelau d.

Suche Tauschverbindungen mit Coleopt.-Sammlern,

suche auch Redtonbachers Fauna austriaca nur III.

Auflage käuflich zu erwerben. Offerten an

Carl Mandl, Custozzagasse 2, III., Wien.

Dr. G. Schoch, Catalogus systematicus Cetoni-

darum et Trichiidarum 1896.

Vou diesem vorzüglichen Cetouiden-Katalog er-

warb ich einige Exemplare, die ich zum Preise von

Mk. 8.50 franco anbiete.

Friedr. Schneider in Wald, Rheinland.

Habe abzugeben: Puppen von Ab. grossulariata

pr. Dtzd. 65 Pfg. Raupen An. myrtilli pr. Dtzd.

40 Pfg. Tausch bevorzugt.

E- GradI, Liebenau i. Böhmen.

Raupen von Dell, vesperlilio Mk. 2.40, später

Puppen ä Mk. 3 per Dtzd., von Pter. proserpina à

Mk. 1.60 resp. 2 Mk. Smer. ocellata 50 resp. 70 Pf.

Porto und Verpackung 20 Pf.

Eugen Mory. Austrasse 112, Basel.

Deil. tithymali Puppen bald und sicher schlüpfend

à 3 Fr., '/i Dtzd. 15 Fr. Raupen von B. hyldei-

formis in Frasstückeu lebeud pro Dtzd. Fr. 2 50.

Leopold Karlinger, Wien II/5, Brigittapl. 17.

Falter von populi folia und sonstigen hessereu

Arten im Tausch gegen Briefmarken. Auch gebe

populifülia- Falter gegen Melitaea-, Argynnis- und

Lycaena-Arten ab.

Jul. Breit, Düsseldorf, Bastionsstr. 5.
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Die Unterzeiclineton empfelileu den Herren Eu-

tomologeu ihre

als Absteigequartier während der Sammelzeit in den
Graiibündnor Alpen.

Fr. Cloëtta, weisses Kreuz, Bergün.

M. Tschumpert, Hôtel Corvatsch, Silvaplaiia, Hngadin.'TV' 'I
se

Internationales Wochenblatt der Entomologie

f-'.-'J) Ditom.-lojjii.i)cs, Or^yi.,

^\3

SÖ±:
ist für Entomologen und Natiiffreurde das

hcrvoira^end&te Blutt, welches wogen der be-

lehrenden Artikel, sowie seiner internationalen

und grossen Verbreitung betreffs Ankauf, Ver-

kauf und Umtausch aller Objecte die weit-

gehendsten Erwartuiigen erfüllt, wie ein

Prol)e-Abonnementlehi(!n dürfte. Zubeziehen

durch die Post. Abonnements - Preis pro

Quartal Maik l..''iO, für das Ausland per

Kreuzband durch die Verlags -Buchhandlung

Frankenstein k Wagner, Leipzig, Salomon-

strasse 1!, pro Quartal Mark 2. 20 = 2 Shilling

2 Pence = 2 Fi'. T.'i Cent. — Probeuummern

gratis ui.d franco. — Insertionspreis pro

4 gespaltene Borgiszcile IWark — .10.

Aus Santa-Catharina und Sao-Paulo
sind grosse Coleoptereusendungen eingetroffen. Unter
anderen empfehle Mcgasoma typhon. Ori/des [/if/an-

teus, Strafegus julianus. Enema pan, infundibulum,
Phanaeus bellicosus, Horia maculata, Cyphus au-
gustus, Macrodontia cervicornis, Macropus longi-

manus, accentifer, Fijroäes speciosus etc. etc. mit
75 'Vo Kabatt. Spezialisten mache reichhaltige Aus-
wahlsendungen unbestimmter brasilianischer Lamelli-
cornien, Curciilionklen, Ceramhyciden, Ghrysome-
lidcn etc. Gegen Nachnahme versende: Hahn: An-
weisung zum Präpariren und Aufbewahren derKrusteu-
tiere, Asseln, Arachniden und Insekten Mk. 1.50.

— Kiirsch: Insektenwelt, geb. Mk. 1.20. — Berge:
Schmetterlingsbuch, geb. Mk. 15.— . — Wiedetnann :

Die aussereuropäischen , zweiflügeligen Insekten, 2

Bd. geb. mit Tafeln, Mk. 15.— . Alles gut erhalten.

H. Schulz, Hamburg-Barmbeck,
Hamburgerstrasse 28.

Hierdurch bitte ich um gefl. Angebot abgobbarer

entomologischer Litteratur aller Art
I Werke, Zeitschriften, Sonderabdrttcke — neu und
anti(|uarisch), um die bezgl. Titel in einem demnächst
erscheinenden Kataloge über entomologische Litteratur

mit aufnehmen zu können.

Offerten mit Angabe von Vorrat und Preis erbitte

baldigst, wobei aueii mitzuteilen bitte, ob Sie geneigt

sind, Ihre bezgl. Doubietten im Tausch gegen prä-

parirte Schmetterlinge und Käfer abzugeben.

Ernst Heyne, Buch- und Naturalienhandhing,

Leijizig, Hospitalstrasse 2.

Seltene Creleo-eiiheit!
Sogleich zu verkaufen: Kedtenbaclier, Fauna

austriaca III. Auflage, wolilerhalten in 2 soliden

Bänden mit Lederrückeu statt Mk. 48.— zu Mk. 20.—

.

Lethierry et Soverin. Catalogue generale d^s He'mip-

teres 1893—96 3 Bände, davon 2 solid in Leder
gebunden, völlig neu statt Mk. 36.— zu Mk. 18.—

.

Aus dem Katalog v. Gemminger und Harold, der

erste Teil der CarabidiMi (Ciciudelidae, Carabus etc )

sowie die Cerambycidae und Bruehidae, Scolytidae

in 2 Bd. vollständig, mit carrirtoin Papier durch-

schossen, in Leder gebunden, sowie Fauna Germanica
(Wanzen) von Dr. Hüeber in 3 Bd., Synopsis der

deutschen Blindwanzen und andere entomol. Werke
mehr zu billigster Abgabe. Franco Einzahlung gegen

franco Lieferung.

Apotheker H. Krauss, Schonboverstr. 6/1, Nürnberg.

^iste über palaearktische Lepidoptereu versendet

gratis und franko. Heliconiden sucht gegen
Kassa oder im Tausch zu erwerben.

H. Thiele, Berlin, Steglitzerstr. 7.

Schmetterlingsfangnetze in Seide und Mull in deu

vier besten und bewährtesten Modelleu, aner-

kannt solid und billig, Mulluetze 4teilig Mk. 2.20,

Seidengazenetze à Mk. 4.75. 1 Meter Umfang.

W. Niepelt, Zirlau, Bez. Breslau.

Um meine grossen Vorräte zu räumen, gebe ich

IM^ Centurien brasilianischer Käfer, "IBH
darunter prachtvolle Buprestiden und Ceramhyciden

für nur Mk. 10 incl. Verpack, und Porto ab.

H. Fruhstorfer, Thurmstr. 37, Berlin NW .

"'m mit den vorhandenen Vorräten zu räumen,
*-^ offerire ich hiermit Argynnis laodice je 5

cj"

und 1 p à 3 Mk
,
je ein p extra à 75 Pfg. und

Catocala pacta je 3 Stck. ;i 3 Mk. Für Verpakung,

Versandtkiste und Porto werde ich für jede Sendung
extra 1 Mk. berechnen, stelle jedoch den Herren

Empfängern anbeim, falls meine Sendung wider Er-

warten nicht konveniren sollte, mir solche umgehend
franko wiederuiu zurückzusenden. Die Auswahl der

schönsten Prachtstücke und Retourninmg des Restes

kann ich dagegen unter keinen Umständen gestatten.

Die Beträge dafür bitte icli freundlichst innerhalb

drei Tagen nach Empfang der Ware zu überweisen.

Louis Halffter, Königsberg, Preussen.
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Eigenes anerkauut vorzüglichstes Fabrilcat, elek-

trischer Kraftbetrieb. Bestes Material zum Auslegen

von lusektenkasten, weicher und gleiciimässiger wie

Kork und Agaveuplatten.

Vorzüglichste Qualität, sämtliche Platten vorzüg-

lich ausgewählt, wurzelfreie, vollkantig geschnittene

Ware, nur aus abgelagerten trockenen Torf gearbeitet.

Jeder Auftrag wird umgebend erledigt, besondere

Wünsche werden berücksichtigt. — Bei Aufträgen

von 20 Mk. an 10 7o Rabatt. — Ich empfehle für

bessere Insektenkasten Torfplatten :

30 cm lang, 14 cm breit, 1 '/-i cm stark, 54 Platten ^ 1 Postpack. Mk. 3.40

2B „ „ 13 „ „ l'A „ „ BO „ =1 „ „ 3.40

26 „ „ 12 „ „ l'A „ „ 75 „ =1 „ „ 3.40

„ 10 „ „ l'A„ „ 80 „ =1 „ „ 3.40

30 „ „ 14 ., „ 1 „ „ 60 „ =1 „ „ 3.40

28 „ „ 13 „ „ 1 „ „ 70 „ =1 „ „ 3.40

26 „ „ 12 „ „ 1 „ „ 90 ,. =1 „ „ 3.60

30 „ „ 10 „ „ 1 „ „ 100 „ = 1 „ „ 3.70

Verpackung inbegriffen.

Torfplatten, II. Qual., glatte, vollkantige, nur

wirklich brauchbare Ware : 26 cm lang, 10 cm breit,

100 Platten mit Verpackung Mk. 2.30; 24 cm lang,

8 cm breit, 100 Platten mit Verpackung 1..S0. Aus-

scliussplatten aus sämtlichen Sorten gemischt, doch

immer in gleicher Stärke, 100 Platten mit Ver-

packung Mk. 1.30. Torfplatten nach Mass berechne

ich in 1. Qualität mit 2 Pfg. per -decim., in IL

Qualität mit 1,5 Pl'g. per G-decim. Stärkere oder

schwächere Torfplatten werden nach Wunsch ange-

fertigt. Torfplatten für Tagfalterkasteu, Spauubretter

u. s. w., '/2— l'/j cm breit, 28 cm lang, 100 Stck.

80 Pfg. Torfldötze zum Käferspannen, festes, dabei

weiches Mateiial, per Stck. 10 Pfg. Auf Wunsch
werden Torfplatten in jeder Grösse und Stärke ge-

liefert. Torfzkçjel, 20 — 35 cm lang, 11— 14 cm
breit, 5-8 cm stark, nur reines, festes Material,

100 Stck. 5 Mark.

H, Kreye, Hannover.

Zur Bereicherung meiner Sammlung palaearkt.

Macrolepidopteren kaufe ich stets interessante Aber-

rationen, Zwitter, Hybriden etc. zu hohen Preisen.

Im Tausch stehen tadellose seltene Falter zur Ver-

fügung. Offerten erbittet

Fanz Philipps Köln a. Kh., 49 Klingelpütz.

Internationaler Präparatoren-Verein.
Vereinigung von Präparatoren, Naturalienhändlern,

Sammlern, Forschern und Liebhabern.

Vereinsjahr 1. Oktober bis 1. Oktober. Jahres-

beitrag Fr. 7.—. Eintrittsgeld Fr. 1.—. Eigene

Vereinsschrift in 3 Sprachen: <Der Präpaiator» —
«Le Préparateur» — «The Preparator». — Eigene

Bibliothek. — Darlehenskasse und Witwenkasse etc.

Weitere Auskunft erteilt

Der Präsident: G. C M. Selmons,

Latsch (Schweiz).

Lophopter. Sieversi ex larva 1899. Habe nur

noch einige Paare zu 18 Mark das Paar abzugeben.

Porto und Verpackung extra. Raupen und Puppen
von Sieversi vergriffen.

J. Kricheldorff, Berlin NW., Karl-Str. 26.

Um auch minder bemittelten Liebhabern Ge-

legenheit zur Anschaffung besserer palaearkt. Falter

zu geben, habe ich nachstehend 2 Lose Rhopaloceren

zusammengestellt. Los Nr. 1 : Col. sagartia r{ und

p , libanotica d" "• P i
Pol. thetis ç^ u. p , Lyc

phyllis d' u. p , Kindermauni v. iphigenia cf u. p ,

Sat. schakuhensis cf u. p in Prima-Stücken inkl.

Porto und Packung Mk. 18.—. Los Nr. 2: Hyp.

helios cf , Col. libanotica r/, Pol. thetis cf "• P ,

Lyc. phyllis d u. p, Erschoffi (j", pos. v. caerulea

cf , Kindermauni v. actis (j", v. iphigenia ci", Melan.

tit. V. Wiskotti cf, Sat. schakuhensis c^ in Prima-

Stücken inkl. Poito und Packung Mk. 10.50. Acht-

baren Herren sende zur Ansicht.

E. Funke, Dresden. Hopfgartenstr. 21.

Praktisch und bequeme Spanustreifen zum Prä-

pariren von Lepidopteren, 100 Meter spiralförmig

aufgerollt, aus glattem, festem, jedoch zartem trans-

parentem Papier bestehend, fertig zum Gebrauch.

No.

Breite ' Länge

der Bänder 1

Besllmmung
Osterr. W.

Kr.

Deutsche W.

Mk. Pfg.

1 ' 10 mm
;

100 m für kleine Palter — 25 — 40

2j20mm| „ J!

für miltelgr. Falter — 45 — 75

3 ' 30 mm
i

„ jj

für grosse Falter — 60

Versendung unter Nachnahme oder Voreinsendung

des Betrages. Einzelne Rollen gehen auch unter

Doppelbrief, unter einem solchen gehen No. 1 u. 2

oder No. 3 allein. Porto zu Lasten des Bestellers.

Zu beziehen durch :

Leopold Karlinger, Wien 11/5, Brigittaplatz 17.

A. Böttcher, Berlin C. II, Brüderstrasse 15.

E. Funke, Dresden A„ Hopfgartenstrasse 21 111.

M. Rühl, Zürich-Hottingen.

Abzng^eben: Lebende Larven vom Ameisen-

löwen und von Cet. aurata per Dtzd. 50 Pfg., Puppen

Mk. 1.— ; bei Abnahme grösserer Posten bedeutend

billiger. Raupen von machaon 40 Pfg , euphorbiae

40, levaua 30, jacobaea 30, Puppen 60 resp. 50.

Käfer ron Luc. cervus, Arom. moschata, Scop. car-

charias, Lamia textor, Caraben u. A. in grosser

Anzahl billig.

H. Grützner, Institutsvorsteher, Neisse.

© Biodiversity Heritage Library, http://www.biodiversitylibrary.org/; www.zobodat.at



64 —

Lepidopteren-Liste No. 42 (für 1899)

von D'. 0. Staudinger & A. Bang- Haas,
Blasewitz-Dresden,

ist erscliieneii.

In (lieser werden ca. 15,000 Arten Schmetter-

linge aus allen AVeltteileu*), ca. 1300 präpar. Raupen,

lebende Puppen, eutomologisclie Gerätschaften und

Bücher etc. angeboten.

Dieselbe erscheint wieder in handlichem Ohtav-

format, so dass sie sich sehr gut als Sammlungs-
Katalog benutzen lässt. Durch die teilweise cr-

mässigfcn Preise und den hohen von uns gegebeneu

Rabatt stellen sich fast alle Arten, besonders auch

die Exoten (in richtig bestimmten Arten) billiger

als sie von andern Seiten geliefert werden. Enorm
billig sind die angebotenen 143 interessanten Serien,

Centurien und Lokalitäts-Loose gespannt und in

Düten.

Herren, die in den letzten Jahren nicht von uns

kauften, erhalten die Liste nur gegen vorherige Ein-
sendung von 1 Mk. (60 Kr.) in cursirenden Brief-

marken (am liebsten höhere Werte), welcher Betrag

bei Bestellungen auf Insekten wieder vergütet wird.

Auswahlsendungen werden gern mit hohem
Rabatt gemacht.

') Diihci 119 siitlmiicrik., :t1S indo-auHr. und 47 nfrih.

richtig: benannte Papilionidcu-.ir/e« und -Farmen (letztere

werden in anderen Listen meint als eigene Arten anyehfiten)

10,i mdamerik. Morpliiden (iO Morplio-Formen), 7 Agrias-
Formeti etc. etc.

Lepidopteren Liste No. 42 von Dr. 0. Stand, u.

A. Bang-Haas zu beziehen gegen Fr. 1.25 bei M.

Rühl in Zürich-Hottingen.

Insektennädeln QSt"':iaä^ue;
fert Alois Egerland. Karlsbad, Böhmen.

Willi. Schlüter in Halle »s.

NaturwissensehafLliches Institut
gcgiüuJet 1853

empfiehlt sein äusserst reichhaltiges

Lager aller naturwlssenschaftliclieii Objekte. ^=
Kataloge umsoust uud iiortutrei.

Bl

A, ßWers ilBralißn-Hanilli
Berlin C, Brüderstr. 30.

Säugethiere, Vögel, Reptil., Amphibien, Fische

gestopft, in Bälgen oder Spiritus. Insekten aller

Erdteile. Spinnen, Krustenthiere, Muscheln, Polypen,

Korallen. Mineralien aller Art. Sammler-Bedarfs-

Artikel. Grosses Lager von Geweihen und Gehörnen.

Perlmutterschalen aller Grössen, Ziermuscheln und

reichhaltige ethnographische Sammlungen.

Junge Räupchen von Drynobia raelagona und
Amph. Doubiedayaria tausche gegen Briefmarken.

Kaufe stets Aberrationen von Melitaea- und Argyunis-

Arten gegen Kassa. Doublette Briefmarken und
Ganzsachen zu vertauschen gegen mir fehlende Käfer-

und Falterarten.

Jul. Breit, Düsseldorf, Bastiousstr. 5.

Neu eingetroffen:
Braune Thysania agrippina, Biesen 9.— , hell-

graue Thysania strix 6.— , unterseits leuchtend rote

Tliysania zenobia in Düten 0.75, Erebus odora 0.50,

do. prächtige Varietät mit rosa Bändern 0.75, Urania

croesus gespannt, 4— 5.— , besonders gross und schön
;

Urania do. leicht IIa. .8—3.50. Von Viti-Levu ist

der hocbseltene Ciiaraxes caphontis eingetroffen.

c/ mit Silberbinde auf der Unterseite 12.50,

ohne solche 10.— , zwei zusammen Mk. 22.—

.

H. Fruhstorfer, Thurmstr. 37, Berlin NW.

Entfettungsstoff für Schmetterlinge, entfettet

augenblicklich ; das beste, von Autoritäten empfohlene

Entfettungsmittel! Die fettige Stelle wird mittelst

eines Pinsels mit Benzin bestrichen, sofort das Pulver

aufgestreut und dieses nach dem Verdunsten des

Benzins abgeblasen und etwaige Reste mit trockenem,

weichem Pinsel abgekehrt. 1 Portion franko zu-

gesandt 60 Pfg.

A. Kricheldorff, Berlin S. 42, Oranienstr. 135.

TNERREICHT in der reichhaltigen Zu-

sammensetzung und Schönheit der Arten sind meine

Centurien von 40 determinirten Spezies meist rieseu-

grosser Javafalter ; darunter Papille priapus, Hestien

uud Hypolimnas bolina, welche für Mk. 15 incl.

Verpack, und Porto abgibt

H. Fruhstorfer, Thurmstr. 37, Berlin NW.

Von Dr. R. Tümpel: Die Geradflügler Mittel-

europas (in Lieferungen zu 2 Mark, vollständig

höchstens 15 Mark) sind Text und Tafeln der Li-

hellcn bereits abgeschlossen, Heuschrecken etc. im

Erscheinen begrifleu. Prospekte postfrei.

M. Wilckens, Verlag, Eisenach.

E-

Naturalienhändler

Wladislawsgasse No. 21a

kauft u. verkauft

naturhistorisclie Objekte aller Art.

% Listen über

I
Coleopteren und präparirte Raupen

* versendet

f Jürgen Schröder, Kossau bei Plön,

À Holstein.

Eigentum, Verlag u. Expedition y. Fritz Kiihl's Erben in Zürich-Hottingen. — Redaktion : M. Rühl Druck v. Jacques BoUmano, Unterer Mühleateg, Zürich.
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